
  

  
  
  

        و پاسخو پاسخ  سؤالسؤالي ي   دفترچهدفترچه
  

  كشوركشور  زيستزيستالمپياد المپياد   پانزدهمينپانزدهميني اول ي اول   مرحلهمرحله
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ي ي   لذا خواهشمنديم در صورت مشاهدهلذا خواهشمنديم در صورت مشاهده. . با توجه به تايپ مجدد متن سؤالات و پلسخ تشريحي امكان بروز اشتباه وجود داردبا توجه به تايپ مجدد متن سؤالات و پلسخ تشريحي امكان بروز اشتباه وجود دارد                  
  ..تماس گرفته و ما را در ارائه هر چه بهتر اين خدمات ياري نماييدتماس گرفته و ما را در ارائه هر چه بهتر اين خدمات ياري نماييد  160160داخلي داخلي   021021  --0646306463موارد با تلفن موارد با تلفن اين اين 

  
  
  
  

  )وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم
  

  021021--64636463) ) وقف عاموقف عام((چي چي   بنياد آموزشي قلمبنياد آموزشي قلم  923923خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك  :دفتر مركزي
  

  »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  بنياد علمي آموزشي قلمبنياد علمي آموزشي قلم  ها و درآمدهايها و درآمدهاي  تمام داراييتمام دارايي««

 زمان آزمون تعداد سؤال

 دقيقه 180 35

  عليرضا فروغي                                                     ناظر علمي 

 )1386مدال طلاي كشوري ي  دارنده(نظر خالصي  رضا شاه  نامه يش و نگارش پاسخويرا

  فرد راضيه انتخابي  آرايي نگاري و صفحه حروف



 2: ي  صفحه كشورشناسيپانزدهمين المپياد زيست اول ي مرحله آزمون 

–بـا سـيتوزين جفـت واتسـون     ) كتو پورين-6آمينو ،-2(با يوراسيل و گوانين) آمينو پورين-6(اي، آدنين ي دو رشتهRNA در  - 1

 Rقند ريبوز بـا  1موقعيت كربن . نشان داده شده است G.Cكريك -باز واتسون در شكل زير ،يك جفت.دهد تشكيل مي كريك

 دهد؟ را نشان ميA.U كريك–سون وات باز  گزينه يك جفت كدام. شده استمشخص 
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  كند؟ ي ليپيدي ساده عبور مي لايه تر از خلال غشاي دو كدام مولكول سريع - 2

              دي اكسيد كربن     )4  آب)3  اتانول)2  يون كلسيم)1

  گلوكز )5 

در موقعيت سانترومر كنـار يكـديگر نگـه داشـته     ) Cohesin(هاي كوهسين ي خواهري در هسته توسط پروتئين كروماتيدها - 3

ــروتئين ســپاراز.شــوند مــي ــا بــرش كوهســين،باعث جــدا شــدن آن از   مــي (Separase)پ ــروتئين . شــود DNAتوانــد ب پ

 CDK1فسفريلاسـيون سـپاراز توسـط پـروتئين فعـال      . كند در صورت اتصال به سپاراز آن را مهار مي (Securin)سكيورين

 .شـود  باعـث فعـال شـدن آن مـي    CDK1بـا اتصـال بـه    B پـروتئين سـايكلين  . شـود  باعث اتصـال آن بـه سـكيورين مـي    

و سـايكلين   Cdc14انتظار داريد براي آغاز فـاز آنافـاز ميتوز،فعاليـت   . كند سپاراز فسفريله  را دفسفريله مي Cdc14پروتئين

Bكند؟ ترتيب چگونه تغيير مي به  

  4و1)5   كاهش -كاهش )4  افزايش - كاهش  )3  كاهش-افزايش  )2  افزايش -افزايش)1
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اي  هاي صحرايي نوعي يادگيري است كه طي آن ابتـدا يـك مـوش را در محفظـه     در موش) (Fear conditioningشرطي شدن - 4
طور همزمان در معرض شوك الكتريكـي   هر بار موش را به» زشآمو«سپس در چندين تكرار.دهند تا به آن عادت كند قرار مي

) بدون اعمال شوك الكتريكـي (سپس يادگيري جانور را با فقط به صدا درآوردن زنگ . دهند خفيف و يك صداي زنگ قرار مي
كننـد   گيـري مـي   ها را اندازه شرطي شدن، رفتار موسوم به منجمد شدن موش» آزمون«ها، براي اين  تر آزمايش بيش. سنجند مي

دهـد و طـي آن جـانور تـا چنـد ثانيـه        كه يك پاسخ ذاتي دفاعي است كه موش در هنگام دريافت شوك الكتريكي بـروز مـي  
، (Acquisition)ي اكتساب  در مرحله. در نظر گرفتي عمده  توان شامل سه مرحله تشكيل حافظه را مي. ماند حركت مي بي

، اطلاعات طـي چنـد   (Consolidation)ي بازتثبيت  در مرحله. گيرد ي كوتاه مدت شكل مي و حافظه افتد يادگيري اتفاق مي
هـاي   ، حافظه(Reconsolidation)ي بازتثبيت  در مرحله. شود مدت منتقل ميي بلند مدت به حافظه ي كوتاه فظهساعت از حا

پژوهشگري قصد داشت اثرات سه داروي اسـپيرونولاكتون  . گيرند ا تقويت قرار ميشوند و تحت تغيير ي تثبيت شده بازخواني مي
(Spironolactone) ،APV  و آنيزومايسين(Anisomycin)    را بر شرطي شدن ترس در موش صـحرايي بررسـي كنـد .

Mineralocorticoid)ي مينرالوكورتيكوئيـد  هـا  ي گيرنـده  اسپيرونولاكتون نوعي مهار كننده Receptors)  وAPV   يـك
ي سنتز پروتئين اسـت كـه    بيوتيك مهار كننده آنيزومايسين يك آنتي. است NMDAهاي گلوتامات نوع  ي گيرنده مهار كننده

كه اثر داروها بر حافظه بستگي به زمان تزريق دارو به جانور و زمان آزمـون  او دريافت . شود بادامي در مغز تزريق ميبه جسم 
 نمره 3 ؟ها با توجه به اين نتايج قابل تأييد است كدام گزاره. كنيد هاي او را در جدول زير مشاهده مي نتايج آزمايش. دارد

  
  
  
  
  
  

.Ι اند تساب حافظه ضروريهاي مينرالوكورتيكوئيد براي اك گيرنده.  
.ΙΙ تثبيت نيازمند سنتز پروتئين در جسم بادامي است.  

.ΙΙΙبازتثبيت نيازمند سنتز پروتئين در جسم بادامي است.  
. VΙهاي گلوتامات نوع  گيرندهNMDA  اند ي بلندمدت ضروري مدت به حافظه ي كوتاه تبديل حافظهبراي.  
.V اند هاي مينرالوكورتيكوئيد براي بازتثبيت ضروري گيرنده.  
1( Ι ،ΙΙ  وΙΙΙ  2( ΙΙ  وΙΙΙ  3( Ι ،VΙ  وV  4 (Ι ،ΙΙ،VΙ وV   
5( ΙΙ وV  
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داند كه تشـكيل ايـن كمـپلكس از     او مي. تهيه كند Bو  Aپژوهشگري قصد دارد كمپلكسي پروتئيني شامل زير واحدهاي  - 5
 :كند ي زير تبعيت مي ي ساده معادله

A B AB+   
بـا يـك رنـگ    % 60  را بـا بـازده   Aرا در اختيار دارد و توانسته است پـروتئين   Bو  Aهاي خالص  پژوهشگر پروتئين اين

پيكومـول از   20او ). دار هستند در محلولي كه او در اختيار دارد، نشان Aهاي  از پروتئين% 60يعني (دار كند  فلورسنت نشان
كنـد و پـس از يـك سـاعت، مخلـوط را       ميكروليتر بافر با هم مخلوط مي 10را در  Bپيكومول از پروتئين  10و  Aپروتئين 
ديگـر بـه   % 40ي آزاد و حـدود  Aاز كل رنگ فلورسنت به صـورت زيرواحـد   % 60كه حدود  يابد او در مي. كند آناليز مي

با توجه به اين نتيجه، اگر فرض كنيم وجود رنگ فلورسـنت هـيچ تـأثيري در    . در مخلوط وجود دارد ABصورت كمپلكس 
هـر پيكومـول   (قـدر اسـت؟    چـه ) پس از يك ساعت(ي آزاد در محلول Bندارد، غلظت زيرواحد  Bبه  Aاتصال پروتئين 

  نمره  2.) مول است 1210−معادل 
  ميكرومولار 4/0)  4  ميكرومولار 12/0 )3  ميكرومولار 2/0 )2  نزديك به صفر )1
  .توان به اين پرسش پاسخ داد بدون دانستن ثابت تعادل تشكيل كمپلكس نمي) 5

جفـت بـاز تشـكيل     5اي به طـول حـداقل    با ساقه (Hairpin)تواند ساختار سنجاق سر  كدام توالي ريبونوكلئوتيدي زير مي - 6

 3′بـه   5′ها از چپ بـه راسـت از    ي توالي همه. ن داده شده استطرحي ساده از يك ساختار سنجاق سر در شكل نشا ؟بدهد

   نمره 2. اند نوشته شده

1( AGCACCGGCUUCGGCCGGUAGC    
2( AUGCAUAUGCAUCACAUUUUAAAA    
3( GCGCGACAUAAAUUUAUCUGCGC    
4  (UAUACACUCACCGGUGACUGAUAU  
5 (CUGAGGAUAUUUAGGAGUC  

هـاي   تر مسيرهاي پيام رساني سلولي در آن با فسفريله شدن ريشـه  فرض كنيد جانداري تك سلولي يافت شده است كه بيش - 7
هـاي زيـر را در    انتظار داريد در چنين جانـداري كـدام مجموعـه از پـروتئين    . شود ها انجام مي آمينواسيد هيستيدين در پروتئين

 نمره 2 ؟تر بيابيد هاي جانداران ديگر بيش با سلول مقايسه

.Ιكنند هاي هيستيدين را دكربوكسيله مي هايي كه ريشه پروتئين.  
.ΙΙ   كنند هاي هيستيدين فسفريله را دفسفريله مي ريشه.  

.ΙΙΙ هاي فسفريله تمايل اتصال دارند هيستيدين هايي كه به پروتئين.  
. VΙهايي كه مسئول سنتز آمينواسيد هيستيدين هستند پروتئين.  
.Vكنند هاي هيستيدين را فسفريله مي هايي كه ريشه پروتئين.  

1( Ι  وVΙ  2( ΙΙΙ  وVΙ  3( ΙΙΙ  وV  4 (ΙΙ ،ΙΙΙ وVΙ    
5 (ΙΙ ،ΙΙΙ،VΙ وV  
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اگر . اند افراد بيمار با هاشور تيره مشخص شده. دهد نامه زير وراثت يك بيماري اتوزومال مغلوب را در انسان نشان مي شجره - 8
كم يكي از فرزندانشـان بـه ايـن بيمـاري مبـتلا       دارد دستقدر احتمال  ازدواج كنند و صاحب دو فرزند شوند، چه 11و  7افراد 
 نمره 2؟ باشد

  

  

  

  

1( 5/12 %  2( 75/43%  3( 25%  4 (17/29%     
5 (5/37%  

   .نقش دارد. . .  ي تعريق  در پديده - 9
    جذب غيرفعال )2  افزايش رطوبت در توقف آن )1
   تنظيم مقدار آنهاي روزنه آبي در  سلول) 4  هاي آندودرمي فعاليت متابوليكي سلول )3

   نمره 2 ؟تر است اي بيش زني بذر در چه مرحله در جوانه ATPمقدار  -10
    ها جذب آب در بافت )2  هاي جيبرلين واكسين توليد هورمون )1
   هنگام رشد جنين بذر) 4  پس از هيدروليز مواد در بذر )3

   نمره 2. دنداردر فرايند رويش دانه دخالت . . . هورمون   -11
   سيتوكينين) 4  جيبرليك اسيد )3  اكسين )2  يك اسيدآبسيس )1

  نمره 2؟ تواند ايمني غيرفعال ايجاد كند هاي زير مي يك از گزينه كدام -12
    ساله 70تزريق سم تضعيف شده ديفتري به خانم  )1
    ساله 2تزريق ويروس زنده ضعيف شده سرخك به يك پسر  )2
    به يك خانم باردار تزريق سم تضعيف شده كزاز )3
  ساله 20ژن نوتركيب ويروس هپاتيت  به يك مرد  تزريق آنتي)  4
  تزريق باكتري كشته شده سياه سرفه به يك پسر مبتلا به سندروم داون) 5

 xگـرم از مـاده    13/1پژوهشگري . شود تبديل مي yي  در بدن انسان فقط توسط كبد متابوليزه شده و به ماده x ي ماده -13
 1ساعت بعـد در   5را به همان فرد تزريق كرد و حدود  xگرم ماده  9/0ساعت بعد مجدداً  5. را به يك داوطلب تزريق كرد

 10در بـدن   xكه بدانيم نيمه عمـر مـاده    با فرض اين. را شناسايي نمود xميكروگرم از ماده  30ليتر از خون آن شخص  ميلي
يـك   تواند كـدام  باشد، به نظر شما فرد مورد آزمايش مي مايعات بدن قابل انتشار و رديابي مي% 80ساعت است و اين ماده در 

 نمره 2 ؟از افراد زير باشد

دهـد و ميـزان آب بـدن كودكـان      وزن زنان بالغ را آب تشكيل مـي % 50وزن مردان بالغ و % 60يم كه به طور متوسط دان مي(
   .)تر است سالان بيش نسبت به بزرگ

   كيلويي 57خانم ) 4  كيلويي 42پسر  )3  كيلويي 157مرد  )2  كيلويي 102خانم  )1
  كيلويي 17كودك ) 5
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   نمره 2 ؟باشد روز صحيح مي ي گوارش انسان در طول يك شبانه در لوله گزينه در مورد هضم و جذب غذاكدام  -14
تر آن توسط روده باريك  كند كه بيش ترين ميزان مايعات را به داخل لوله گوارش ترشح مي غدد بزاقي دهان بيش )1

    .شود جذب مي
تر آن توسط روده بزرگ  ه بيشكند ك ترين ميزان مايعات را به داخل لوله گوارش ترشح مي غدد بزاقي دهان بيش )2

    .شود جذب مي
تر آن توسط روده باريك  كند كه بيش ترين ميزان مايعات را به داخل لوله گوارش ترشح مي ي باريك بيش روده )3

    .شود بازجذب مي
 تر آن توسط روده بزرگ كند كه بيش ترين ميزان مايعات را به داخل لوله گوارش ترشح مي ي باريك بيش روده) 4

   .شود بازجذب مي
تر آن توسط روده بزرگ  كند كه بيش ترين ميزان مايعات را به داخل لوله گوارش ترشح مي ي بزرگ بيش روده) 5

  . شود بازجذب مي
در آزمايشـي  . آيـد  دسـت مـي   ژن معمولاً از طريق ثابت تعادل اتصال آن بـه  بادي به آنتي ميزان تمايل يك آنتي* 

×−Mژن  بادي از آنتي مقدار ثابت تفكيك يك آنتي 73 دانيم در بدن انسان انجام يك  از طرفي مي. محاسبه شد 10

آزاد ميـزان تغييـرات انـرژي    . باشـد  صورت مطلق وابسته به مقدار تغييرات انرژي آزاد استاندارد آن مي فرآيند به

)استاندارد  G تـر باشـد فرآينـد     قدر كه مقدار آن كوچـك  هر چه. آيد دست مي زير بهي  بدن انسان از رابطه ∆′(

  .تر است خودي خودبه

eqG / RTlogK′∆ = − ×2 3  
/ثابت گازها و برابر  Rدر اين رابطه  −× 31 98 10 ،T ي كلوين و دماي مطلق بر حسب درجه eqK  نيز ثابت تعادل
  :جواب دهيد 18تا  15بر اين اساس به سؤالات . باشد واكنش مي

ژن در شرايط داخل سلولي بدن انسان چند كالري بـر   بادي به آنتي تغييرات انرژي آزاد استاندارد براي واكنش اتصال آنتي -15

  نمره 2 ؟مول است

1( −8800  2( −9100  3( /−8 8  4 ( −3900  
5 (/−9 1  

قدر  ژن يك ثابت تمايل تعريف كنيم، مقدار آن چه بادي به آنتي بر اين اساس در صورتي كه بخواهيم براي اتصال اين آنتي -16

  نمره 2 ؟خواهد بود

1( / M−× 3 18 8 10    2( M− −× 7 13 10    
3( / M−× 6 13 3 10    4 (M× 73 10  
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  نمره 2 ؟كند بادي چه تغييري مي ژن به آنتي خودي بودن واكنش اتصال آنتي خودبه) تب(در شرايط حمله عوامل پاتوژن به بدن  - 17
    يابد كاهش مي )2  يابد افزايش مي )1
  .يابد ابتدا كاهش و سپس افزايش مي) 4  ماند بدون تغيير باقي مي )3

  نمره 2 ؟قدر است باشد، ثابت سرعت انتقال آن چه S−1240ژن  بادي از آنتي كه ثابت سرعت جداشدن آنتي در صورتي -18
1( M S− − −× 8 1 18 10    2( M S− −× 8 1 18 10    
3( MS− −× 7 17 10    4 (MS−× 7 17 10  

گيـرد كـه    گيري سلول تخم در انسان، تقسيمات متوالي سـلولي انجـام و بلاستوسـيت شـكل مـي      پس از انجام لقاح و شكل -19
گزينـي جداسـازي شـوند و در شـرايط      ي داخلي تا قبل از لانه هاي توده اگر اين سلول. سلولي داخلي است ي ي توده دربردارنده

هاي بنيادي كـه امـروزه    نوع ديگري از سلول. هاي بنيادي جنيني را ايجاد كنند توانند سلول آزمايشگاهي مناسب قرار گيرند، مي
هاي بدن  دانيم كه اكثر بافت مي. شوند هاي جانوران بالغ جدا مي كه از بافتاند  هاي بنيادي شوند سلول ها استفاده مي در پژوهش

هـاي   توانند مجدداً بـه سـلول   اند و در شرايط آسيب مي هاي بنيادي داراي نوعي از سلول. . .) مثلاً كبد، پانكراس، خون و (انسان 
اند تـا از هـر يـك از     امروزه محققين در تلاش. ناميم ميهاي بنيادي بالغ  ها را در اصطلاح سلول اين سلول. آن بافت تبديل شوند

» تمـايز «وجود آورند كـه بـه ايـن فراينـد در اصـطلاح       هاي مورد نياز در پزشكي را به هاي بنيادي انواع سلول اين دو نوع سلول
 ـ(چه گفته شد در مورد اين دو نوع اصلي سلول بنيـادي   با توجه به آن. گويند هاي بنيادي مي سلول كـدام گزينـه   ) ي و بـالغ جنين
  نمره 3. كند هاي ذاتي اين دو نوع سلول را بهتر بيان مي ترين تفاوت قابليت اساسي
    ها در شرايط آزمايشاهي رشد و تكثير سلول ي تفاوت در نحوه )1
  )اكتودرم، مزودرم و آندودرم(هاي هر سه لايه زاينده جنيني  تفاوت در تمايز به انواع سلول )2
  هاي دلخواه هاي بيمار، پس از توليد سلول قابليت پيوند به بافت تفاوت در) 3
    وت در ميزان ماندگاري در شرايط آزمايشگاهياتف )4
   ها تفاوت در مورفولوژي اين سلول )5

بـه فاصـله كوتـاهي پـس از خـروج       ردپرنده ما. تيره و طرح چيتي دارد هاي لكه) مرغ نوروزي(سطح خارجي تخم كاكائي  -20
ترين هـدف از ايـن    به نظر شما محتمل. كند ها را از لانه خارج و به مكاني دور منتقل مي ي تخم با طرح چيتي، پوستههايي  جوجه

  نمره 2 ؟رفتار چيست
    ها در لانه تميز كردن لانه و ايجاد فضاي كافي براي جوجه )1
    ها افزايش استتار و ماندگاري جوجه )2
    ها وجهجلوگيري از خوردن پوسته تخم توسط ج )3
   تعيين مرز قلمرو )4

مـادر   ي كه پرنـده  با توجه به اين. ي قرمز رنگ خنثي، دهان جوجه گنجشكي را رنگ كرد محققي در آزمايشي با نوعي ماده -21
لازم به ذكر اسـت   ؟شود تر مي تري پرورش دهد چرا توجه به جوجه دهان رنگي بيش كند فرزندان سالم و زاياي بيش تلاش مي

  نمره 2. ويايي و شنيداري پرنده خوب استحس بينايي، ب
    .دهد تري مي مادر رنگ مذكور را دوست دارد و به جوجه غذاي بيش )1
    .شود رنگ مذكور داراي اثرات مثبت متابوليك در جوجه مي )2
    .گر پرخوني جوجه است رنگ دهان بيان )3
   .شود تر به آن مي با توجه به ظاهر متفاوت اين جوجه دگردوستي مادر سبب توجه بيش )4
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پزشك الكتروكارديوگرام زير را . ي سينه به يك متخصص قلب و عروق مراجعه كرده است ساله با درد قفسه 43يك مرد  -22
 نمره 2 ؟تر است به نظر شما تعداد ضربان قلب اين بيمار در هر دقيقه به كدام گزينه نزديك. تهيه كرده است

  

  

 
  

  

1( 150  2( 100  3( 75  4( 60   
  .با اين روش نامشخص است) 5

هرگاه شخصي به مدت طولاني يـد مـورد   . هاي تيروئيدي احتياج به مقادير كافي يد دارد غده تيروئيد براي ساختن هورمون -23
حالت غده تيروئيد بـراي   در اين. شود ناشي از كمبود يد مي) هيپوتيروئيدي(كاري تيروئيد  نياز بدنش را دريافت نكند، دچار كم

به نظر شما در بيمـاري  . شود هورمون افزوده مي ي هاي سازنده تر از حالت عادي شده و بر تعداد سلول جبران اين كمبود، بزرگ
  نمره 3 ؟هاي تيروئيد از كدام نوع است هيپوتيروئيدي بافت پوششي فوليكول

  ي سادهسنگفرش )4  مكعبي مطبق )3  مكعبي بلند )2  مكعبي ساده )1
    سنگفرشي مطبق)5

در يـك  . دهد شناسايي و برش مي DNAهاي  يك آنزيم محدودالاثر است كه توالي خاص را در مولكول EcoRIآنزيم  -24
برش روي ژل آگاروز الكتروفورز از هـم   حصولداده شده است و مبرش  EcoRIحلقوي توسط  DNAآزمايش يك مولكول

بـر ايـن اسـاس مولكـول     . شوند بر اساس اندازه و بار الكتريكي جدا مي DNAدر الكتروفورز قطعات). شكل زير(اند  جدا شده
 نمره 3. باشد مي EcoRIبرايفوق داراي چند جايگاه برش احتمالي 

(Ι 1          (ΙΙ 2          (ΙΙΙ 4         
    ي صحيح كدام است؟          بر اين اساس گزينه

    ΙΙفقط )Ι  2فقط  )1
  ΙΙΙو ΙΙΙ  4 (ΙΙفقط )3
5( Ι ،ΙΙ وΙΙΙ  
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لكـه گـذاري نـورترن    . ژن در ژنـوم اسـت  هاي يـك   روشي براي شناسايي تعداد كپي (S.B)لكه گذاري ساترن  آزمايش -25

(N.B) انواع  شناسايي براي يروشmRNA لكه گذاري وسـترن  . مربوط به يك ژن است(W.B)     روشـي بـراي شناسـايي

در . گيـرد  آزمـايش روي ژل الكتروفـورز قـرار مـي    محصـولات حاصـل از هـر    . هاي حاصل از بيان يك ژن اسـت  انواع پروتئين

 هاي فوق انجام و نتايج به در سلول انساني آزمايش xآزمايشي براي بررسي فعاليت ژن فرضي 

  نمره 3ي فوق كدام گزينه صحيح است؟  با توجه به نتيجه. استشكل زير 

 .نسان وجود دارددر ا xدو ژن ) 1

 .در انسان وجود دارد xاز ژن  mRNAحداقل دو نوع ) 2

 .سان در انسان وجود دارد يك xدو پروتئين ) 3

  .رددر انسان وجود دا xمحصول كارآمد از ژن  فقط يك) 4
گلـوبين وجـود    β ژن 2و  α ژن 4در انسـان  . شود گلوبين ايجاد مي βو  αهاي يك فرد بالغ از دو پروتئين  هموگلوبين -26

با توجه بـه  . كلاس در هر فرد وجود دارد 2گلوبين  βي كلاس و براي ژن كد كننده 4گلوبين  αي  براي ژن كد كننده. دارد
و  α. هاي با محتويات هموگلوبين شبيه بـه فـرد نرمـال دارد    تركيب هموگلوبين عادي يك فرد بالغ، كدام ژنوتيپ زير گلبول

β  ،به معني عدم توليد+α  و+β تر از حد نرمال و  به معني توليد كمα  وβ نمره 2 .هاي نرمال هستند الل  

1( /
/

+α α α α
β β

  2( 
/

/

αα αα

β β
  3( /

/

+ +

+

α α α α

β β
  4 (/

/

α α α α

β β
  

)تالاسمي ماژور  βبا توجه به اين نكته كه بسياري از بيماران  -27 / )β β رسند، برنامه كشـوري بـراي    مثل نميبه سن توليد
)ها  βكردن ازدواج تالاسمي مينور از ازدواج و كمقبل  ي مشاوره / )β β 2؟ اي دارد تدوين شده، اين برنامه احتمالاً چه نتيجه 
  نمره

    .شود موجب كم كردن تولد افراد تالاسمي ماژور در نسل بعد مي )1
    .خواهد شد) مينورها(ها  اقلهاي بعدي موجب افزايش فراواني ن در نسل )2
    .كند ها ايجاد نمي ها تغييري در فراواني الل با توجه به تصادفي بودن نسبي ازدواج )3
   2و  1 )4

هماننـد  (خورد  هاي مطلوب است، آن را مي گيري با نري كه داراي صفت زي، پس از جفت تر بندپايان خشكي فرد ماده بيش -28
شود و مـادر از   ها گذاشته مي ي نسبتاً بزرگ نسبت به ساير گونه كوتاهي، تعدادي تخم با اندازه ي  در فاصله). عنكبوت بيوه سياه

مثلي هنوز ادامه يافته و باعث انقراض گونـه نشـده   نظر شما چرا اين استراتژي توليد به. كند ها و نوزادان تا مدتي مراقبت مي آن
  نمره 2؟ است

    .بقاي فرد ماده است بدن جنس نر منبع پروتئيني مناسب جهت )1
    .دهند فرزندان نر كشته شده، نسل آينده را تشكيل مي )2
    .اند زيرا نرهاي ديگر جمعيت زنده مانده )3
  .تر است مراقبت مادر از فرزندان نر خود بيش )4
   .شود ها مي ها زياد است و مانع از تأثير حذف افراد نر يا اثرات حذفي شكارچي تعداد تخم) 5
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و محـل زنـدگي جـانور    )/ دهـي  سـيگنال (ي برقراري ارتباط  نحوه/ ساعت فعاليت/ هاي زيستگاه  گر ويژگيرد بيانكدام مو -29
  نمره 2؟ شكل زير است

    درختاني  شاخهلاي  لابه/ صداي نسبتاً آرام/ شب فعال/ جنگل )1
    هاي زير زميني در سوراخ/ صداي نسبتاً بلند/ روز فعال/ نواحي نيمه بياباني )2
    هاي كوتاه لاي بوته لابه /صداي نسبتاً بلند/ روز فعال/ رتعم )3
  درون غارهاي كوچك/ صداي نسبتاً آرام/ شب فعال/ نواحي كوهستاني )4
  ي رودخانه گودال ديواره/ صداي نسبتاً بلند/ روز فعال/ ي رودخانه حاشيه) 5

  نمره 2؟ كرده، چيستواجه مترين دليلي كه ساخت واكسن عليه ويروس ايدز را با اختلال  مهم -30
    .كند هايي دارد كه داروهاي ضد ويروسي را تجزيه و غيرفعال مي اين ويروس آنزيم )1
    .ماند شود و از دسترس واكسن دور مي ي ايمني پنهان ميها اين ويروس در سلول )2
    .كند هاي سطحي ويروس آن را نسبت به واكسن مقاوم مي ژن تغيير مداوم آنتي )3
  .توان آنزيمي به عنوان هدف واكسن يافت كند، نمي س از مسير متابوليسمي سلول استفاده ميچون ويرو) 4

يـك از   كـدام . اسـت  mV−80پتانسيل استراحت اين سلول . سلول عصبي را در نظر بگيريد كه در حالت استراحت است -31
  نمره 2؟ لول داردترين تأثير را در پتانسيل استراحت اين س تغييرات زير كم

    )پذيري به پتاسيم افزايش نفوذ(هاي پتاسيمي  باز شدن كانال )1
  )پذيري به پتاسيم ش نفوذكاه(هاي پتاسيمي  شدن كانال ستهب )2
    )پذيري به سديم افزايش نفوذ(هاي سديمي  باز شدن كانال )3
  )پذيري به سديم كاهش نفوذ(هاي سديمي  بسته شدن كانال) 4

يك از مـوارد زيـر از    كدام. گيرد اي است كه اثر سيستم پاراسمپاتيك را بلوك كرده و جلوي اثرات آن را مي هآتروپين ماد -32
  نمره 2؟ نيستاثرات آتروپين 

      افزايش ضربان قلب )2    خشكي دهان )1
  افزايش ترشحات معده) 4    احتباس ادرار )3
  گشاد شدن مردمك چشم) 5

ي  پركاري تيروئيد به دو دسته. دهد ي نرمال آن خود را نشان مي ظت تيروكسين از محدوهتيروئيد با بالاتر بودن غل پركاري -33
پركاري خود بافت تيروئيد است كه بدون تحريك اضافي از سـوي   در پركاري اوليه منشأ. شود سيم ميپركاري اوليه و ثانويه تق

از حد تيروكسين به   ولي در پركاري ثانويه اين ترشح بيش. كند كسين ترشح مياز حد تيرو  بيش) TSHي  به واسطه(هيپوفيز 
يـك از اخـتلالات    فرد بيماري با نتايج آزمايش زير مبتلا به كـدام . باشد ي تحريك بيش از حد تيروئيد توسط هيپوفيز مي واسطه

 نمره 2 به نظر شما علائم اين شخص چگونه خواهد بود؟ ؟زير است
  

  

  

    حساسيت به گرما و افزايش تعداد ضربان قلب و لاغري -اوليهپركاري  )1
      حساسيت به گرما و افزايش تعداد ضربان قلب و لاغري -پركاري ثانويه )2
    حساسيت به سرما و كاهش تعداد ضربان قلب و چاقي -پركاري اوليه )3
    حساسيت به سرما و كاهش تعداد ضربان قلب و چاقي -پركاري ثانويه) 4
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در حالـت هموزيگـوتي باعـث ايجـاد      Sهـاي ژن   كه الل دار و با توجه به اين گياهان گلمثل ي توليد ر گرفتن چرخهدر نظ -34

Sمادگي گياه شبدري با ژنوتيپ . شوند، به سؤال زير پاسخ دهيد ها در گياه شبدر مي عقيمي زاده S1 رده از هـاي گ ـ  را با دانـه  2

Sگياهي با ژنوتيپ  S2  نمره 3؟ نيست يك از موارد زير صحيح در رابطه با حاصل اين آميزش كدام. دهيم آميزش مي 3

.Ι ها الل  نيمي از زادهS3 دارند.  

.ΙΙي انرژي براي دانه را به عهده دارد ي ذخيره فتي تريپلوئيد است و وظيفهبافت آلبومن با.  

.ΙΙΙ تواند ژنوتيپ  بافت آلبومن ميS S S3 3   .داشته باشد 1

. VΙ تواند ژنوتيپ  بافت آلبومن ميS S S3 1   .اشدداشته ب 2

.V يابد اي لقاح مي ي زايشي با سلول دو هسته هسته.  

.VΙ يابد زا لقاح مي ي زايشي با سلول تخم هسته.  

1( Ι،ΙΙ  وV  2( ΙΙ ،VΙ  وVΙ  3( ΙΙΙ،VΙ  وVΙ  4( Ι  وV   
5 (ΙΙ  وVΙ  

 نمره 2 .ي درست را مشخص كنيد با توجه به سه شكل زير گزينه -35

  

  

  

  

  

    .برش عرضي ساقه است 3برش عرضي ريشه و شكل  2و  1شكل  )1
    .مثالي از محل مصرف در گياهان است 2شكل  )2
    .دست آمده است از يك گياه به 3و  2هاي  شكل )3
  .دهد را نشان ميبرش عرضي برگ  3شكل  )4
   .دهد مريستم رأس ريشه را نشان مي 1شكل ) 5
  
  



  
  

    12:ي صفحه        ي اول پانزدهمين المپياد زيست كشورآزمون مرحله  تشريحيتشريحييينامهنامهپاسخپاسخ

  .صحيح است» 1«ي  گزينه -1
دانيم پورين ساختار دو حلقه اي است كه شكل مي. كتو پورين است -6آمينو،  - 2با توجه به آن چه در صورت سوال گفته شده، گوانين، 

- 6 كه طبق گفتة سوال(شويم كه براي به دست آوردن ساختار آدنين بدين ترتيب متوجه مي. آن هم در سوال رسم شده است
به جاي گروه عاملي كربونيل گروه عاملي آمين قرار داد و گروه آمينِ موجود در گوانين را ) G(بايد در ساختار گوانين ) آمينوپورين است

حال براي محدود تر .) شودرد مي 2گزينة . (باز پورينِ رسم شده، آدنين است  5و  4،  3،  1هاي با اين اوصاف در گزينه. حذف كرد
-ها با سيتوزين رسم شده در سوال، متوجه ميبا مقايسه آن. رويمهاميدر گزينه) ايتك حلقه(ها به دنبال باز پيريميديني نهكردن گزي

ساختار بازها  4و  3،  1باقي مانده، يعني  ي گزينه 3در . شودن گزينه هم رد ميسيتوزين است، پس آ 5شويم كه پيريميدين گزينة 
زيرا در دو . حالت پايدارتر و بهتري است 1 ي از اين ميان حالت گزينه. وژني استها در محل پيوندهاي هيدريكسان است ولي تفاوت آن

در زير شكل . گزينة ديگر فاصلة بين عوامل پيوند دهنده در ساختار آدنين بيشتر از فاصله عوامل پيوند دهنده در ساختار يوراسيل است
  . كنيدرا مشاهده مي U-Aيك پيوند 

  
  
  

  
  

  .صحيح است» 4«ي  گزينه -2
  توجه كنيد. شكل مقابل گوياي مقايسه سرعت انتقال مواد از غشاي دولايه ليپيدي است

  .استO2به مراتب بيشتر از CO2سرعت انتقال  

  
  
  
  
  
  

  .صحيح است» 2«ي  گزينه -3
با توجه به صورت سوال براي . آنافاز بايد كروماتيدهاي خواهري از هم جدا شوند يعني بايد فعاليت سپاراز افزايش يابدانجام شدن  براي

بايد Cdc14در نتيجه .اش است به آن اتصال نيابدافزايش فعاليت سپاراز بايد آن پروتئين دفسفريله باشد تا سكيورين كه مهاركننده
هم  Bسايكلين هم جلوگيري كرد در نتيجه فعاليت  CDK1رفي بايد از فسفريله شدن سپاراز به وسيله از ط. فعاليت پيدا كند افزايش

  .  يابد كاهشبايد 

  .صحيح است» 2«ي  گزينه -4
  :پردازيمها ميتك آننمودار داريم كه به بررسي تك 3در اين سوال 

كه هنوز اين اطلاعات از حافظه كوتاه (ساعت پس از آموزش  2قتي پيش از آزمون باعث شده كه و APVدر نمودار سمت چپ، تزريق 
) Acquisition(يعني اين ماده درمرحلة اكتساب . شود، پاسخ بسيار ضعيفي به دست آيدآزمون انجام مي) شودمدت فراخواني مي
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 Iتوان گفت گزاره جه به اين مطلب ميبا تو. انداما دو ماده ديگر در مرحله اكتساب مشكلي ايجاد نكرده. اختلال ايجاد كرده است
  . نادرست است

ماده تزريق شده و مدتي براي تثبيت اطلاعات در حافظه بلند مدت صبر شده  3در نمودار وسط، پس از انجام شدن مرحله اكتساب اين 
از ) ميزان بيشتري آنيزومايسينبه ( هيچ تاثير منفي روي تثبيت نداشته اما آنيزومايسين و اسپيرونولاكتون  APVدر اين حالت . است

  . نادرست است IVدرست و گزاره  IIي توان گفت گزارهبا اين مساله مي. اندتثبيت جلوگيري كرده
دهد، آنيزومايسين مجددا از آن به طور واضحي جلوگيري كرده، اما در نمودار سمت راست، كه مرحله بازتثبيت را مورد بررسي قرار مي

APV ي پس گزاره. اندون تأثير چنداني بر آن نداشتهو اسپيرونولاكتIII  درست و گزارهV نادرست است.  

  .صحيح است» 2ي  گزينه -5
به ) پيكومول 8/4(هاي نشاندار A% 40. استمخلوط شده Bپيكومول  10بدون نشان با  Aپيكومول  8نشاندار و  Aپيكومول  12در ابتدا 

B 40آنجا كه رنگ فلوئورسنت در تمايل اتصال پروتئين تاثير ندارد، از . آزادند% 60اند و چسبيده %A  پيكومول 2/3(هاي بدون نشان (
آزاد هستند ) پيكومول 2(متصل و باقي  Aبه  Bهاي پيكومول از مولكول 8=)  2/3+  8/4(با اين حساب، . چسبيده و باقي آزادند Bهم به 

  :ها برابر است بات آنميكروليتري محيط، غلظ 10كه با توجه به حجم 

      mol / M
lit

−

−
×

= µ
×

12
6

2 10 0 2
10 10

  

  .صحيح است» 1«ي  گزينه -6
اي را انتخاب كرد كه با خم كردن توالي به صورت شكل سوال بتوان در بخش ساقه در پاسخ به اين سوال بايد توجه داشت كه گزينه

هم چنين بايد بخش لوپ بايد چند نوكلئوتيد طول داشته باشد . د كردجفت متوالي ايجا 5به تعداد حد اقل  Gبا  Cو  Uبا  Aپيوند 
  .اين خاصيت را داراست 1ي كه تنها گزينه.) تواند ناگهان شكسته شودرشته نمي(

  .صحيح است» 5«ي  گزينه -7
هاي فسفريله كننده بسيار بيشتر از حالت اولاً، در چنين جانداري توليد آمينواسيد هيستيدين بالاست و ثانياً پروتئين. دو چيز واضح است

هاي رسان؛ مهار شده باشند، در نتيجه نيازمند پروتئيناما نكته مهم آن است كه مسيرهاي سيگنالينگ بايد در نبود پيام. عادي است
م، آن است كه پروتئين فرودست هاي اثر فسفريلاسيون در انتقال پياتوجه كنيد كه يكي از راه. دفسفريله كننده نيز به مقدار زياد هستند

،  II  ،IIIهاي در نتيجه گزاره. يك پروتئين فسفريله شده تمايل اتصال بيشتر به حالت فسفريله شدة آن پروتئين فرادست داشته باشد
IV  وV درست هستند.  

  .صحيح است» 4«ي  گزينه -8
در . هستند Aaحتماً  7و  6توان نتيجه گرفته كه فرد نامه ميجه به شجرهرا در نظر بگيريم، با تو aو  Aاگر براي اين بيماري دو الل 

1هاي با احتمال Aaو  AAدو حالت  11نتيجه براي فرد 
2و  3

بيمار  11و  7براي اين كه حد اقل يكي از دو فرزند افراد . وجود دارد 3

2كه احتمالش (باشد  Aa،  11باشند، بايد فرد 
  .ها مورد نظر استحالت زير براي دو فرزند آن 3آن گاه ) . است  3

×:فرزند اول بيمار و فرزند دوم سالم        =
1 3 3
4 4 16     

×:دوم بيمار فرزند اول سالم و فرزند =
3 1 3
4 4 16    

×  :اول بيمار و فرزند دوم هم بيمار فرزند =
1 1 1
4 4 16   

  :در نتيجه پاسخ نهايي برابر است با

%/× = =
2 7 7 29 173 16 24  

⎫
⎪
⎪⎪ =⎬
⎪
⎪
⎪⎭

7
16
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  .صحيح است» 3«ي  گزينه -9
حاصل از انتقال فعال (اي گياهان در زماني است كه كشش تعرقي كاهش يافته و فشار ريشه شيه برگتعريق به معناي خروج آب از حا

ها ي برگكهدر واقع انتهاهاي آوندهاي چوبي در حاشيه(هاي آبي باعث خروج آب از روزنه) هاي اندودرمآب و املاح توسط سلول
  .تعرقّ است) كنندهاي نگهبان روزه آن را باز و بسته ميكه سلول(ي هاي هوايدقت كنيد كه تبخير آب از روزه. شودمي) هستند

  .صحيح است» 3«ي  گزينه -10
. كندهاي هيدروليز كننده مانند آميلاز كه نشاسته را هيدروليز ميزني بذر، پس از عمل هورمون ژيبرلين و فعال شدن آنزيمدر جوانه

ها براي رشد و نمو  ATPاين . در آن مرحله بسياز زياد است ATPشوند و ميزان توليد مي به ميزان فراوان توليد ATPهاي مادهپيش
  .جوانه ضروري هستند

  .صحيح است» 1«ي  گزينه -11
هاي هيدروليز كننده نشاسته و اسيد باعث فعال و آزاد شدن آنزيمجيبرليك. شودمي) مهار رويش دانه(اسيد باعث خفتگي دانه آبسيسيك

- براي نقش دو گزينه ديگر يعني اكسين و سيتوكينين در رويش دانه در كتب مرجع معمولاً اشاره مستقيم نمي. شودوع رويش دانه ميشر

 استمثبت  احتمالاً منظور طراح سوال از دخالت، اثر. كنندها نقش مهمي در رويش ايفا ميشود اما هر دو با كمك به رشد و تقسيم سلول
   .خواهد بود 1زينه گاه پاسخ گكه آن

  .صحيح است» 3«ي  گزينه -12
شود، وقتي يم تضعيف شده كزاز به يك خانم باردار تزريق مي. ايمني غير فعال، نوعي از ايمني است كه خود بدن فرد در آن نقش ندارد

اما . دهدن نسبت به آن واكنشي نشان نميكند اما خود جنيبادي توليد ميبدن آن خانم نسبت به آن مقاومت نشان داده و عليه آن آنتي
  . كنندوارد شده و در بدن او ايمني غير فعال ايجاد مي) از طريق جفت(هاي بدن مادر به جنين آنتي بادي

  .صحيح است» 1«ي  گزينه -13
 565/0(ها شده، نيمي از آن ماده نمونه گيري انجام) گرم 13/1(ساعت پس از تزريق اول  10از آنجا كه . ساعت است 10نيمه عمر ماده 

-به اندازه نصف نيمه عمر گذشته است، مقدار باقي)  گرم 9/0(اما با توجه به اين كه از تزريق دوم . انددر بدن فرد حضور داشته)  گرم

1مانده آن 
. در بدن فرد وجود داشته استXگرم ماده  201/1گيري، مونهپس يعني در زمان ن) گرم 636/0(برابر مقدار اوليه است  2

. وجود داشتهXگرم ماده  00003/0)  بخشي از مايعات قابل انتشار و رديابي(ليتري از خون فرد ميلي 1با توجه به اين كه در يك نمونه 

// رديابي حجم كل مايعات قابل انتشار و
/

=
1 20140033 33 0 با توجه به اين كه اين حجم . ليتر است 033/40ليتر يعني ميلي 00003

 . قابل ارتباط است 1كه چنين حجمي فقط به فرد شماره . ليتر است 04/50كل مايعات بدن فرد است پس حجم كل مايعات بدن % 80

  .صحيح است» 3«ي  گزينه -14
  .باريك بيشترين ميزان ترشح و بازجذب مايعات را در طول لوله گوارش داردروده 

  .صحيح است» 2«ي  گزينه -15
k معرفي شده در صورت سوال Rشد كه واحد در اين سوال بايد گفته مي cal.mol .k− −1 به اين نكته بايد توجه داشته كه . است 1

Keq  درجة  37دانيم دماي بدن چنين ميهم. عكس ثابت تفكيك است) ژن به آنتي باديآنتي اتصالواكنش (در واكنش مورد سوال
  :پس داريم. كلوين است 310= 37+273سانتيگراد يعني 

G / / log / k cal.mol cal.mol− − −
−

′∆ = − × × × × − = −
×

3 1 1
7

12 3 1 98 10 310 9 1 9100
3 10  
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  .صحيح است» 3«ي  گزينه -16
              :پس برابر است با. ثابت تمايل عكس ثابت تفكيك است

  / M
M

−
− = ×

×
6 1

7
1 3 3 10

3 10
  

  .صحيح است» 1«ي  گزينه -17
تر شود كه عددي كوچكمي  -9300، مثلاً  -9100يابد و به جاي واكنش اتصال، افزايش مي ∆Gدر فرمول Tبا افزايش دماي بدن ، 
  . شودتر ميخودياست در نتيجه خودبه

  .صحيح است» 2«ي  گزينه -18

[Ag Ab]M X [Ag]M [Ab]M
s
× − = × ×

1240  

[Ag][Ab] X M s
X [Ag Ab]

− − −⇒ = = × ⇒ = ×
−

7 8 1 1240 3 10 8 10  

  .صحيح است» 2«ي  گزينه -19
ط اند، فقهاي بنيادي بالغ از آنجا كه اندكي تمايز يافتهاما سلول. تواند تبديل شودهاي بدن ميهاي بنيادي جنيني به همه انواع سلولسلول
  . كنندرا توليد مي) يا نهايتاً با اندكي تفاوت با آن(هاي آن نوع بافت سلول

  .صحيح است» 2«ي  گزينه -20
به (ها از تخم از آن جا كه طرح پوسته تخم با طرح روي بدن جوجه برابر است مادر بايد كاري كند كه شكارچي پس از بيرون آمدن جوجه

كه (جا كه سطح داخلي تخم شكسته اما از آن. ر نشود و فكر كند كه جوجه همان تخم به درد نخور استمتوجه اين ام) علت اين شباهت
ديگر اين طرح را ندارد، بايد پس از شكسته شدن تخم، سريعاً از آن محل دور شود تا توجه شكارچي ) شودپس از شكسته شدن نمايان مي

  .را جلب نكند

  .صحيح است» 3«ي  گزينه -21
اند، توجه به اين و نيازمند توجه بوده) قرمزي ناشي از خون(هاي پر خون هاي با دهان قرمز، جوجهجا كه در تكامل جوجهاحتمالاً از آن

  . گزينة ديگر خيلي پرت هستند 3. برده و اين رفتار تكامل يافته استها را بالا ميها شايستگي تكاملي آنجوجه

  .است صحيح» 3«ي  گزينه -22
با توجه به . متر استميلي 18.66ها از هم ميانگين فاصلة آن. را ئر نظر بگيريد) نوك قله نمودارها( Rنقطه مشابه در يك منحني، مثلاً  4

/يعني هر چرخه قلبي حدوداً. متر در ثانيه استميلي 25اين كه گفته شده سرعت حركت كاغذ،  /18 66 0 . كشدثانيه طول مي 7525

  . است 75ترين گزينه افتد كه نزديكبار اتفاق مي 80حدوداً ) يك دقيقه(ثانيه  60پس در 



  
  

    16:ي صفحه        ي اول پانزدهمين المپياد زيست كشورآزمون مرحله  تشريحيتشريحييينامهنامهپاسخپاسخ

  .صحيح است» 3«ي  گزينه  -23
هاي مكعبي با توجه به محدوديت مكاني مجاري احتمالاً منجر به ظاهر مطبق تقسيم بيش از حد سلول. توضيحات در سوال گفته شده

)stratified (شودها ميدر آن.  

  .صحيح است» 4«ي  گزينه -24
اما ممكن است تعداد هر كدام ) برش 2(تبديل شده باشد  Kb 2و ديگري  3حلقوي پس از برش به دو قطعه، يكي DNAممكن است 

در اين حالت باز هم نماي ). برش 4(توليد كند  ٢kBتا قطعه  2و  ٣Kbتا قطعه  2بيش از يكي باشد مثلاً  Kb 2و  3از قطعات 
  . الكتروفورز به اين شكل خواهد بود

  .صحيح است» 2«ي  گزينه -25
 گذاري وسترنبا توجه به دو باند در لكه) 1رد گزينه . (در انسان وجود داردXبا توجه به تك باندي بودن لكه گذاري ساترن، يك ژن 

و اطلاعاتي براي آن كه فقط يك محصول، كار ) 3رد گزينه .(متفاوت وجود دارندXتوان گفت كه دو پروتئين هاي متفاوت ميبا اندازه
در انسان وجود Xاز ژن mRNAتوان گفت كه حد اقل دو نوع گذاري نورترن مياما با توجه به دو باند در لكه. آمد باشد وجود ندارد

  . دارد

  .صحيح است» 3«ي  گزينه -26
تر به نظر سالم 3گزينه ديگر، گزينه  2از ميان . هم كه ديگر هيچ هموگلوبيني ندارد 4گزينة . تالاسمي ماژور دارد βفرد،  2در گزينة 

  .كندربوطه را توليد ميرسد زيرا از هر ژن كمي هموگلوبين ممي

  .صحيح است» 4«ي  گزينه -27
هاي مينور با شويد كه اگر ازدواجمتوجه مي. ها را نوشته و نسل بعد را حساب كنيداما اگر فراواني. كه واضح است 1درست بودن گزينه 

  . ها را اندكي افزايش خواهد دادنتيجه آن فراواني ناقلشود كه در هاي افراد ماژور با سالم ميمينور را كم كنيد باعث افزايش سهم ازدواج

  .صحيح است» 1«ي  گزينه -28
- هاي مورد نياز در مراقبت از فرزندان مياين كار براي تامين پروتئين مورد نياز براي گذاشتن آن تخم نسبتاً بزرگ و انجام ساير فعاليت

  . ها خيلي پرت هستندساير گزينه. باشد

  .صحيح است» 1«ي  گزينه -29
براي پاسخ به اين گونه سوالات بايد به خصوصيات آناتوميكي موجود توجه كنيم و در نظر داشته باشيم كه يك موجود با توجه بهنيازهاي 

و  بودن آن است فعالهاي درشت و درخشان موجود حاكي از شبمثلاً چشم. زيستي و محيطي خود به شيوه مناسبي سازش يافته است
بدنش هم يك دست و . (يا طرح دم  جانور كه شبيه برگ درختان جنگلي است براي استتار او در چنين زيستگاهي ايجاد شده است

دست و پاهاي اين موجود مانند ميمون است؛ اين حالت آناتوميك ) اي رنگ است كه آن را شبيه به تنه درخت نشان دهداحتمالاً قهوه
با توجه به . ي درختان استپس محل زندگي جانور احتمالا لابلاي شاخه. هاي درختان بسيار مناسب استبراي پريدن و گرفتن شاخه

  . زي بودن اين موجود، ابعاد دهان و محل زندگي او، احتمالاً صداي اين جانور آرام استشب

  .صحيح است» 3«ي  گزينه -30
 RNAاز روي  reverse transcriptaseسلول هدف به وسيله آنزيم دار است كه پس از ورود به  RNAيك ويروس  HIVويروس 

اين . شوددهد ديگر ويرايش نميدر اين فرايند هنگامي كه اشتباهاتي رخ مي. كندسازد و آن را وارد ژنوم سلول ميمي DNAخود 
ه توليد واكسن را عليه اين بيماري با هاي سطحي جديد شده كژناشتباهات در هر چرخه منجر به توليد نوع جديدي از ويروس با آنتي

  .نيست HIVهم دليلي بر مشكل توليد واكسن هست اما دليل اصلي براي  2البته گزينه . مشكل مواجهه كرده است



  
  

    17:ي صفحه        ي اول پانزدهمين المپياد زيست كشورآزمون مرحله  تشريحيتشريحييينامهنامهپاسخپاسخ

  .صحيح است» 4«ي  گزينه  -31
تر شدن آن تاثير چنداني بر كم رسد منظور طراح آن بوده كه در نورون طبيعي نفوذپذيري غشا به سديم آن قدر كم است كهبه نظر مي

 4پس بهترين گزينه، . رسدمي - 90به  -80در واقع اگر حتي نفوذپذيري به سديم به صفر هم برسد پتانسيل فقط از . پتانسيل غشا ندارد
  . است

  .صحيح است» 4«ي  گزينه -32
از اثرات  5و  3،  2،  1هاي گزينه. باشديستم سمپاتيك مياثرات آتروپين كه مهاركننده پاراسمپاتيك است، در جهت موافق با اعمال س
  . دهدهاي گوارشي را كاهش مياعمال سيستم سمپاتيك هستند، اما اين سيستم ترشحات معده و كلاً فعاليت

  .صحيح است» 2«ي  گزينه -33
در نتيجه،ممكن است در نگاه اول بگوييد . ال استظاهراً در محدوده نرمTSH ميزان تيروكسين در بيمار بيش از حد طبيعي اما ميزان 

است، به اين  4تا  4/0در يك فرد نرمال  TSHگوييم محدوده در حقيقت وقتي مي! اما درست نيست. پركاري تيروئيد، اوليه است
منفي  feed-backتا آن را با رود بالا مي 4و اگر بيش از اندازه نرمالش باشد تا حد  4/0معناست كه اگر تيروكسين در فرد نرمال باشد، 

بالاست و در  TSHپس به صورت غير طبيعي . بالاست TSHبينيم با وجود اين كه غلظت تيروكسين نرمال است، در اينجا مي. پايين آورد
هم ) الا نرودكه بايد كاهش يابد تا دماي بدن بيش از حد ب(در اين بيماران، سوخت و ساز بدن حتي در گرما .نتيجه پركاري، ثانويه است

اين امر باعث لاغري . و در نتيجه تعداد ضربان قلب اين افراد براي تامين خون لازم براي متابوليسم بالاست)به گرما حساسند(زياد است 
  .شودها ميآن

  .صحيح نداردي  گزينه -34
 Iدارند و گزارة S3ها الل نيمي از زادهزيرا طبيعي است كه . ها وجود نداردتوان گفت كه گزينه درستي در ميان گزينهبا يك نگاه مي

هاي گزاره آورده شده در حالي كه گزاره 3ها حداقل يكي از اين در همة گزينه. هم درست هستند VIو  IIهاي درست است؛ گزاره
  !نادرست مورد پرسش است

  .صحيح است» 2«ي  گزينه -35
و (توانند تاركشنده و مربوط به ريشه باشند ، چندسلولي هستند پس نمي1زوائد شكل . ده از يك سلول استتار كشنده همواره تشكيل ش

رد . (اي استبرش ساقه يك گياه دو لپه 3اي و شكل لپهبرش ريشة يك گياه تك 2شكل ) 5و  1هاي رد گزينه). (احتمالاً كرك هستند
در مقايسه با اندامي مانند برگ كه . (رش عرضي ريشه بوده كه يك محل مصرف استب 2اما همان طور كه گفتيم شكل ) 4و  3گزينه 

  ). محل توليد است

  


